



அண்மையில் 'பதிவுகள்' இணைய இதழில் ஜானகி கார்த்திகசேன் பாலகிருஷ்ணனின் 'நனவிடைய தல': அழிக் கப்பட்ட யாழ் . பலலினப் பலகலாச சாரக் கட்டமபைப்பு!' என்னும் கட்டுரையின் வளியிட் பிருந்தோம் . அதனை முகநிலிலும் பதிவு செய்திருந்தோம் . அது பலரின் கவனத்தையும் ஈர்த்துள்ளது அறிய முடிகின்றது . அது பற்றித் தனக்கு வந்த கடிதங்கள் சிலவற்றை ஜானகி கார்த்திகசேன் பாலகிருஷ்ணன் அவர்கள் எமக்கு அனுப்பி வைத்துள்ளார் . ஒரு பதிவுக்காக அவற்றை இங்கு பிரசுரிக்கின்றோம் . இக்கடிதங்கள் யாவும் அக்டோபர் 15 அன்று அவருக்குக் கிடைத்தவையாகும் .

1.. ஜானகி, கட்டுரையை வாசிக்க எனக்கு நீண்ட நேரம் எடுத்துத் தது . இக்கட்டுரையை எழுத உங்கள்கு எவ்வளவு நாட்கள் எடுத்திருக்கும் எனால் ஊகிக்க முடிகிறது . முதலில் , உங்களது அபார ஞாபகசக்தி, வண்ணார்பண்ணை சமீபம் சார்ந்த உங்களது ஈடுபாடு, பாடசாலையார்ந்த திடமான உதாரணங்கள் ஆகியவற்றிற்கு எனது பாராட்டுதல்கள் (salute). இது நன்கு ஆராயப்பட்ட கட்டுரை . எதுவும் தவறு எனக் கபறத்தோற்றவில்லை . சில விடயங்களும் கதைகளும் எனது பாடசாலையினவர்களை முன்கொணர்ந்தன . முஸ்லிம் மக்களின் இடப்பெயர்வு மறக்க முடியாத சம்பவமும் , நாம தமிழர் அதையிட வடிக் கப்பட்ட வண்பியதுமான ஒரு நிகழ்வாகும் . எங்கள் வகுப்பில் பல முஸ்லிம் மாணவியர் - சதக் கத்துல்லா குடும்பத்தினர் உட்பட - கல்விகற்றனர் . அவர்கள் அனைவரும் தமிழ் மொழியில் வல்லுனர்கள் . ஆதலால் பாடசாலையாருடன்த இதழ் அவர்களைய கட்டுரைகள் பலவற்றுடன் பிரசுரிக்கப்படும் .

எமது ஐந்து முச்சந்தி ஒரு பலகலாச சாரத்தின் உறவிடம் என்பது எனது மனதிற்குத் தட்டவில்லை . நான் இப்போதான் உணர் கிறேன் எங்கள் வீட்டிற்கும் வயது மூத்திரந்த, தொள தொளவென பஜாமாவும் , மலேங்கியும் அணிந்த வாடிக் கையான வியாபாரி ஒருவர் , மசூர் பாகும் மஸ்கெட்டும் கொண்டுவரார் . பழைய பப்பேர் , உபயோகித்த போத்தல்கள் வாங்குபவர்கள் பலர் முஸ்லிம்கள் . எங்கள் குடும்பம் பெரிது . ஆகவே ஆண்டு இறுதியில் எங்கள் நோட்டு புத்தகங்களை விற்று நிறையப் பணம் பெற்றோம் . எனது நினைவில் ஒரு சில முஸ்லிம்களே சிலை வந்தர் . கைவிட்டு எண்ணக் கட்டியவர்களே சமீகத்தில் அந்தஸ்தைப் பெற்றிருந்தனர் . எப்படியான பிரமிக்கத்தக்க கவலையற்ற வாழ்க்கை எமக்கிருந்தது . நாமலெல்லோரும் ஒரு குடும்பம் போல வாழ்ந்திருந்தோம் .

உங்கள் சாதனைக்கு எனது மனமார்ந்த பாராட்டுதல்கள் .

Written by administrator

Tuesday, 17 October 2017 16:44 - Last Updated Tuesday, 17 October 2017 17:34

திரும்பி. கனகவேள்வரி நடராஜா

வமே பபி மகளிர் பாடசாலையை முந்நாளம் மாணவி, ஆசிரியை,

யாழ் இந்து மகளிர் பாடசாலையின் ஆசிரியை

கனடாவிலுள்ள இளைப்பாறிய ஆசிரியர், கல்வி சம்பந்தமான கட்டுரைகள் எழுதுபவர்

2. அன்புடன் திரும்பி ஜானகி கார்த்திகசேன பாலகிருஷ்ணன் அவர்களுக்கு வணக்கம்!

உங்களது பதிவுகள் 'அழிக்கப்பட்ட யாழ் ... கட்டுரை வாசித்தனே. பல தகவல்களைத் தந்துள்ளது. நல்ல கட்டுரை. தொடர்ந்து எழுதுங்கள். நான் எஸ். அகஸ்தியரின் மகள். எனது தந்தை உங்கள் தந்தை குறித்து பசியிருக்கிறார். இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி யாழ் சங்கத் தவறாக எனது தந்தையும் சிறிய ஞாபகம் வந்தது. ஆனகைக் கோட்டையில் எங்கள் வீட்டில் கட்சிக்கட்டங்கள் இடம்பெறும்போது உங்கள் அப்பா பற்றி பிரலாபித்து எனது தந்தை கதைப்பதுண்டு. நிச்சயமாக அவரது மகள் நீங்கள் என்றுதான் நின்கைகிறேன்.

நன்றி வணக்கம்

நவஜோதி, இலண்டன்

3. நான் இப்போதுதான் கட்டுரையை வாசித்து முடித்தனே. மிகவும் நம்பத்தகுந்ததும் மிகப்பெரிய தப்பாததுமாகும் (authentic). நான் யாழ் முஸ்லிம் மக்கள் வளையறையில் பட்டது குறித்து மனம் வருந்தியிருக்கிறேன். அவர்கள் சிறு வியாபாரிகள். எங்கள் வீட்டிற்கு வந்து பழைய பப்பா, உபயோகித்த போத்தல்கள் வாங்கிச் சின்ற முஸ்லிம்கள் பற்றி எப்போதும் நின்கைத்துப் பார்ப்பனே. தமது உரிமைக்காகப் போராடும் தமிழ் போராளிகள் என அழகைக் கட்டவர, அவர்களது எமது சகோதர சகோதரிகளின், உரிமைகளைப் பொருட்படுத்தவில்லை. ஒரு மனதைப் பிசையும் சம்பவம். ஓக்டோபர் 15ம் திகதி நான் எனது தாயாருடன் கனடாவிற்கு வருவதற்கு நேரமாக பரீட்சைக்காக கொழும்பு வந்து விட்டனே. இது ஓக்டோபர் 30ம் திகதி நடந்திருக்கிறது. அந்த சமயத்தில் கொழும்பில் கட்டு அதிர்ச்சியடைந்தனே. இந்தக் கட்டுரையை எழுதிய உங்களுக்கு எனது பாராட்டுகள்.

நாங்களும் மொக்கன் கடையின் ஆட்டினைச் சிகொத்து ரொட்டி சுவைத்திருக்கிறோம். எனது மாணவரொருவர் பொதுத் தராதரப் பரீட்சையில் ஆங்கிலப் பாடத்திற்கு 'சீ' எழுத்திற்குக் கொத்து ரொட்டி வாங்கி வந்து விரும்பு தந்தார். அந்த நாட்களில் கணக்கியல் கற்பதற்கு ஆங்கிலப் பாடத்தில் 'சீ' எழுப்பது அவசியம்.

செல்வி. நல்லமமா கழந்தவைலே

யாழ் இந்து மகளிர் கல்லூரி முந்நாளம் நீண்ட நாள் சவேயாற்றிய ஆசிரியை

Written by administrator

Tuesday, 17 October 2017 16:44 - Last Updated Tuesday, 17 October 2017 17:34

கனடாவில் இளைப்பாறிய ஆசிரியை
முந்நாள் வண்ணார்பண்ணை வாசி

4. மனதைத் தொடர் ஜானகியின் ஆக்கம் - இது வலியில் பிறந்த அருமையான ஆக்கம்.

பார்சி மக்கள், மலே இனம், சோனகர் வரலாறு இவற்றை இன்றைய ரொகின்கியரின் சோகக்கதையுடன் / கனடா தசேத்தின் ஆதிக்குடிகளின் வரலாற்றுடன் தொடர்புபடுத்தும் நல்லதோர் ஆய்வு. நாங்கள் அறிந்த சோனகர் தரூ அஞ்சு முச்சந்தி - பாய் கடை / டயரம்ஸ் / ரொலரம்ஸ் -- பஜாமா தரித்த / சாரம் அணிந்த / முக்காடு போட்ட எமது இனிய உறவுகளின் சோகவரலாறு--- வலிக்கும் நனவிடையே தலாக எமது மக்களுக்கு தமது நிலத்தின் கதையை -- அழிக்கப்பட்ட யாழ். பல்லினப் பல்கலாச்சாரக் கட்டமைப்பு பற்றிக் கிறும் - சிறந்த ஆவணம். சுவாரசியத்துக்காக உண்மையைத் (Truth) தவறவிடுவதிலும் பார்க்க, உண்மையைக் காக சுவாரசியத்தைத் தவறவிடுவதில் எனக்கு உடன்பாடு; ஆதிக்குடிவாசிகளின் மதக்கட்டிய வாழ்வியல் நம்பிக்கையே. அவர்கள் நம்புவது அதில் வாழும் உயிரினங்கள், மனிதர் உட்பட, இந்த நிலத்திற்கு உரிமையானவர்கள் (we belong to the land). எமது கடமை நிலத்தையும், நீரையும், ஆகாயத்தையும் பாதுகாப்பதேயல்லாது, உரிமை கோருவதல்ல என்று கிறுவர்; போன்ற வாசகங்கள் ஜானகியின் நேர்மையான மனிதநேயப் பண்பை விளக்குவன. தந்தையின் தெளிவான பார்வையை / நீதிநியாயத்தை வலியுறுத்தும் ஆற்றலை மகளிடம் பார்த்தபோது "இவன் தந்தை என நோற்றான் கொல" என்னும் வள்ளுவரின் வாசகமும் மனதில் வந்தது. ஜானகியை பாராட்டுகிறோம்

அன்புடன்

புலம்பெயர்ந்த வாசகர் ஒருவர், ஆஸ்திரேலியா